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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Matthias Fischbach, Dr. Helmut Kaltenhauser FDP
vom 15.07.2021

Bayerisches Gesetz zur Férderung der Erwachsenenbildung (BayEbF6G)
Wir fragen die Staatsregierung:

11 In welcher Héhe sind bisher finanzielle Mittel aus dem Rettungsschirm in
Hohe von rund 30 Mio. Euro, der am 26. Mai 2020 von der Staatsregierung
zur Unterstlitzung der Erwachsenenbildung beschlossen wurde, jeweils ab-
geflossen (bitte hierbei die Empfanger, die Datumsangaben des Antrags
und der Bewilligung, die Tragerschaft sowie die jeweilige Hohe angeben)? ...... 3
1.2 In welcher Hohe sind bisher finanzielle Mittel aus dem Rettungsschirm in
Hoéhe von 5,5 Mio. Euro, der am 23. Marz 2021 von der Staatsregierung
zur Unterstlitzung der Erwachsenenbildung beschlossen wurde, jeweils
abgeflossen (bitte hierbei die Empfanger, die Datumsangaben des Antrags
und der Bewilligung, die Tréagerschaft sowie die jeweilige Héhe angeben)? ...... 3
1.3 Inwelchen Fallen wurden Antrage auf Forderung im Sinne derin 1.1 und 1.2
erfragten Falle nicht genehmigt bzw. Gelder zuriickgefordert (bitte jeweils
Grinde NENNEN)? ... e 4

21  Welche Auswirkung hat die Coronapandemie auf die Férderung nach Art. 6

und nach Art. 7 BayEbF6G aus Sicht der Staatsregierung gehabt?.................. 4
2.2 Welche Auswirkung wird die Coronapandemie auf die Férderung nach Art. 6
und nach Art. 7 BayEbF6G aus Sicht der Staatsregierung haben? .................... 4

2.3 Plant die Staatsregierung angesichts der Erfahrungen aus der Coronapande-
mie und ihrer Folgen, weitere Anpassungen des BayEbFOG vorzunehmen? ..... 5

3.1 Nach welchem Verteilungsschlissel wirden die Landesorganisationen der
Erwachsenenbildung einschlief3lich ihrer Mitgliedseinrichtungen nach dem
BayEBFOG finanzielle Mittel erhalten, wenn die gemeldeten Teilnehmer-
doppelstunden von 2020 zugrunde gelegt werden wiirden (bitte ggf. auch
bereits vorhandene Hochrechnungen angeben)? ... 5

3.2  Falls zu den Teilnehmerdoppelstunden 2020 keine belastbaren Daten vor-
liegen: Anhand welcher Kriterien wollte/will das Staatsministerium far Unter-
richt und Kultus die zielgerichtete Verwendung der staatlichen Mittel in den
Phasen bemessen, in denen 2020 Erwachsenenbildungsveranstaltungen

MOGIICh WareN? ... 5
3.3  Gibtes aktuell Uberlegungen, die Hirden flr die Aufnahme von Einrichtungen
der Erwachsenenbildung in die Férderung zu senken? ..................................... 5

41  Welche Angebote im Bereich der Gberwiegenden Onlineerwachsenen-
bildung (> 50 Prozent Anteil) von Institutionen gibt es in Bayern seit 20147 ....... 5
4.2  Wie hoch waren die Fordergelder seit 2014, die nach Art. 6 und nach Art. 7
BayEbF6G zur Forderung der Onlinewrwachsenenbildung vergeben bzw.
zugerechnet wurden (bitte jeweils nach Empfangern und geeignet unter-
gliedert fUr die Angebote angeben)? ... 6
4.3  Weshalb wurde die Digitalisierung der Erwachsenenbildung auf Landesebene
nicht geférdert bzw. sogar in den Verwaltungsvorschriften ein Prasenzanteil
von mindestens 25 Prozent vorgeschrieben (bitte mit Darstellung der Uber-
legungen vor der Pandemie bzw. fur die Zukunft, dies zu andern)? .................. 6

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.



http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/

Drucksache 18/17665 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 2/9

5.1

5.2
53

6.1

6.2

6.3

71

7.2

7.3
8.1
8.2

8.3

In welcher Form hat sich das Staatsministerium fir Digitales seit seinem
Bestehen in die Onlinewrwachsenenbildung und die digitale Kompetenz-

vermittlung im Rahmen der Erwachsenenbildung eingebracht? ........................ 6

Gibt es eine ministeriumstbergreifende Landesstrategie zur Digital-Weiter-

bildung, die eine umfassende Koordination sicherstellt (bitte ggf. darstellen)?..7

Wie viele der Projekte, die in die Berechnung der Fordergelder nach BayEbFOG
eingeflossen sind, sind jahrlich seit 2018 zumindest teilweise digital/online

durchgeflhrt Worden? ... 7

Zu welchen Ergebnissen haben die Prifungen bei den geférderten Ein-
richtungen der Erwachsenenbildung seit der Neufassung des Gesetzes
gefuhrt (wenn moglich bitte vollstandige Dokumente, die dem Staats-
ministerium fur Unterricht und Kultus vorliegen, als Anlage beifligen sowie
bitte Firmen bzw. Standards angeben, die jeweils die externe Evaluation

bzw. das Qualitatsmanagement durchgefiihrt haben)? .................................. 8

In wie vielen Fallen seit 2018 ist eine nicht zweckmalige Verwendung der
Fordermittel nach Art. 6 und 7 BayEbFOG nachgewiesen worden (bitte je-
weils Jahr, H6he der deshalb von der Staatsregierung zurickgeforderten

Mittel und konkreten Grund NENNEN)? ............ooiiiiiiii e 8

Inwiefern sieht die Staatsregierung bereits Erfolge infolge der Anpassung

des Bayerischen Gesetzes zur Férderung der Erwachsenenbildung? ............... 8

Zu welchen Ergebnissen ist die interne Prufung seit 2018 jeweils gekommen,
die die Meldungen von berlcksichtigungsfahigen Veranstaltungen (siehe
Bekanntmachung des Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus tber
den Vollzug des Bayerischen Gesetzes zur Férderung der Erwachsenen-
bildung vom 11. November 2019, BayMBI. Nr. 504, Nr. 2.1.3.2) und von
Teilnehmenden (siehe ebd., Nrn. 2.1.3.1.2 u. 2.1.3.1.3) im Rahmen interner

mehrstufiger Kontrollverfahren der Férderempfanger Gberprift hat? ................ 8

In wie vielen Fallen hat der Oberste Rechnungshof (ORH) jahrlich seit
2014 bei der Prifung der Zuwendungsempfanger (Art. 91, 100 Bayerische
Haushaltsordnung — BayHO) Auffalligkeiten festgestellt (bitte diese Zahl in

Bezug zu Gesamtzahl dieser ORH-Priufungen setzen)? .................................... 8
Wie hat die Staatsregierung auf die in 7.2 erfragten Auffalligkeiten reagiert? ... 8

Wie hat sich seit 2014 die Zahl der Unterrichtsstunden in den Einrichtungen fur

Erwachsenenbildung entwickelt (bitte nach Organisationen aufschliisseln)? ..... 8

Wie haben sich seit 2014 die Ausgaben fiir Einrichtungen fir Erwachsenen-
bildung entwickelt (bitte nach Organisationen und Kostenarten aufschlisseln)?

Welche Internetplattformen soll es in Zukunft in Bayern geben, die die
Erwachsenenbildung erleichtern sollen (bitte jeweils Funktionen der Platt-

formen angebEN)? ... o i, 9
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 20.08.2021

Vorbemerkung

Die folgenden Antworten beziehen sich aufgrund des Betreffs der Schriftlichen Anfrage
,Bayerisches Gesetz zur Férderung der Erwachsenenbildung (BayEbFAG)* allein auf
die im Rahmen des BayEbF&G geférderten Einrichtungen.

11 In welcher Hohe sind bisher finanzielle Mittel aus dem Rettungsschirm in
Hoéhe von rund 30 Mio. Euro, der am 26. Mai 2020 von der Staatsregierung
zur Unterstiitzung der Erwachsenenbildung beschlossen wurde, jeweils
abgeflossen (bitte hierbei die Empféanger, die Datumsangaben des Antrags
und der Bewilligung, die Tragerschaft sowie die jeweilige Hohe angeben)?

Insgesamt flossen aus dem Rettungsschirm | im Zustandigkeitsbereich des Staats-
ministeriums fur Unterricht und Kultus (StMUK) an die im BayEbF&6G institutionell ge-
forderten Landesorganisationen, deren Einrichtungen und Dozentinnen und Dozenten
rund 15.264.655 Euro. Diese teilen sich nach Landesorganisation, Antrag und Be-
willigung wie folgt auf:

L Datum Datum )
Landesorganisation Antrag Bewiligung Betrag in €
Bayerischer Volkshochschulverband (BVV) 09.07.2020 04.11.2020 14.551.449,99
Katholische Erwachsenenbildung in Bayern 13.07.2020 04.11.2020 643.199,65
(KEB)
algggillsche Erwachsenenbildung in Bayern 13.07 2020 04.11.2020 70.005,03

In dieser Ubersicht sind die zuriickgeforderten und zuriickerstatteten Mittel bereits be-
rucksichtigt. Das Bildungswerk des Bayerischen Bauernverbands — seit 2019 als Trager
im Rahmen des BayEbFOG erneut anerkannt und institutionell geférdert — hat auf eine
Antragsstellung verzichtet. Zwischen dem Datum der Antragstellung und dem Bescheid-
erlass wurde die finanzielle Leistungsfahigkeit durch gro3ziigige Abschlagszahlungen
sichergestellt.

1.2 In welcher Hohe sind bisher finanzielle Mittel aus dem Rettungsschirm in
Hohe von 5,5Mio. Euro, der am 23. Marz 2021 von der Staatsregierung zur
Unterstiitzung der Erwachsenenbildung beschlossen wurde, jeweils ab-
geflossen (bitte hierbei die Empfanger, die Datumsangaben des Antrags
und der Bewilligung, die Tragerschaft sowie die jeweilige H6he angeben)?

Insgesamt flossen aus dem Rettungsschirm Il im Zustandigkeitsbereich des Staats-
ministeriums fir Unterricht und Kultus an die im BayEbFoG institutionell geférderten
Landesorganisationen, deren Einrichtungen und Dozentinnen und Dozenten rund
2.265.089 Euro. Diese teilen sich nach Landesorganisation, Antrag und Bewilligung

wie folgt auf:

- Datum Datum .
Landesorganisation Antrag Bewiligung Betrag in €
Bayerischer Volkshochschulverband (BVV) 27.05.2021 22.06.2021 2.189.902,49
:(:ét;o)llsche Erwachsenenbildung in Bayern 26.05.2021 29 06.2021 75.187.00
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Das Bildungswerk des Bayerischen Bauernverbands — seit 2019 als Trager im Rahmen
des BayEbFo6G erneut anerkannt und institutionell geférdert — hat auf eine Antragsstel-
lung verzichtet. Ebenso stellte die AEEB Bayern keinen Antrag.

1.3 Inwelchen Fillen wurden Antrage auf Forderung im Sinne derin 1.1 und 1.2
erfragten Falle nicht genehmigt bzw. Gelder zuriickgefordert (bitte jeweils
Griinde nennen)?

Eine Rickforderung kam bis zum heutigen Tag lediglich fir den Rettungsschirm | in Be-
tracht. Aufgrund der in den vorgelegten Verwendungsnachweisen angegebenen nicht
verbrauchten Mittel wurden folgende Betrage zurtickgefordert und Ruckerstattungen
eingenommen:

Landesorganisation Betrag in €
BVV 2.448.550,01
KEB 586.800,35
AEEB 229.994,97

Antrage auf Mittel aus dem Rettungsschirm Il wurden nur bei wenigen Einrichtungen des
BVV abgelehnt, da die Antragsberechtigung nicht nachgewiesen werden konnte. Die
Grinde im Einzelnen unterliegen als Betriebsgeheimnis dem Datenschutz.

21 Welche Auswirkung hat die Coronapandemie auf die Forderung nach Art. 6
und nach Art.7 BayEbF6G aus Sicht der Staatsregierung gehabt?

Im Jahr 2020 sowie Anfang des Jahres 2021 kam es zu weitreichenden Betriebsunter-
sagungen aufgrund der Beschrankungen zur Eindammung der COVID-19-Pandemie.
Wegen des unterschiedlichen Digitalisierungsgrades der Einrichtungen, der unterschied-
lichen Akzeptanz der Onlineangebote, dem unterschiedlichen Grad, in dem von Aus-
nahmen zur Betriebsuntersagung profitiert werden konnte, aber auch der nicht immer
vorhandenen Raumlichkeiten, um die Anforderungen der Hygienevorgaben zu erflllen,
kamen die vom Staatsministerium fir Unterricht und Kultus Gber das BayEbFOG institu-
tionell geférderten Einrichtungen sehr unterschiedlich durch diese herausfordernde Zeit.
Damit es hinsichtlich der institutionellen Férderung im Férderjahr 2022 nicht zu gréRe-
ren Verwerfungen in der Kontingentierung kommt, wird Uber eine Gesetzesanderung
einmalig nicht die Statistik des Jahres 2020, die gem. Art.6 Abs.2 Satz1 BayEbFoG
grundsatzlich die Grundlage der Férderung im Jahr 2022 darstellt, sondern nochmals
die Statistik 2019 zugrunde gelegt. Damit wird auch eine Ubermafiige Belastung der
Einrichtungen, die die Beschrankungen unverschuldet weniger gut als andere kompen-
sieren konnten, verhindert.

Fiar die Projektforderung nach Art. 7 BayEbF6G wurde bis zum 31.12.2021 eine On-
linequote von 100 Prozent genehmigt.

2.2 Welche Auswirkung wird die Coronapandemie auf die Forderung nach Art. 6
und nach Art.7 BayEbF6G aus Sicht der Staatsregierung haben?

Wie sich die institutionell geférderte Erwachsenenbildung im Jahr 2021 weiterentwickelt,
wird nicht zuletzt vom Fortbestand und der Intensitat der Beschrankungen aufgrund der
COVID-19-Pandemie abhangen sowie von der Fahigkeit der Einrichtungen, den sich
daraus ergebenden Herausforderungen in enger Zusammenarbeit mit dem Staats-
ministerium fur Unterricht und Kultus zu begegnen.

Die folgenden Jahre ab 2021 werden sich als Statistikjahre auf die institutionelle
Forderung ab dem Jahr 2023 auswirken. Ob und in welchem Umfang es zu einer spur-
baren Abweichung zu den Kontingenten vor-pandemischer Statistikjahre kommen wird,
kann zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht beurteilt werden. Ebenfalls kann noch keine
Aussage zur Projektfinanzierung im Forderjahr 2021 getroffen werden.



Drucksache 18/17665 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 5/9

2.3 Plant die Staatsregierung angesichts der Erfahrungen aus der Coronapande-
mie und ihrer Folgen, weitere Anpassungen des BayEbF6G vorzunehmen?

Aktuell sind keine weiteren Anpassungen des BayEbFAG im Sinne einer Gesetzes-
anderung geplant. Die Verwaltungsvorschriften werden derzeit in Zusammenarbeit
mit der Arbeitsgemeinschaft Erwachsenenbildung (AGEB) sowie dem Landesamt fir
Schule Uberarbeitet.

3.1 Nach welchem Verteilungsschliissel wiirden die Landesorganisationen der
Erwachsenenbildung einschlieBlich ihrer Mitgliedseinrichtungen nach dem
BayEBFo6G finanzielle Mittel erhalten, wenn die gemeldeten Teilnehmer-
doppelstunden von 2020 zugrunde gelegt werden wiirden (bitte ggf. auch
bereits vorhandene Hochrechnungen angeben)?

Nach Angabe der Landesorganisationen und Trager, die Uber das BayEbFAG institutio-
nell geférdert werden, séhe die Kontingentverteilung fur das Statistikjahr 2020 geschatzt
folgendermallen aus:

Landesorganisation/Trager Kontingentverteilung
BVV 74,7 %
AEEB 5,6 %

KEB 18,9 %
Bildungswerk des Bayerischen Bauernverbandes

(BBV) 0,76 %

3.2 Falls zu den Teilnehmerdoppelstunden 2020 keine belastbaren Daten vor-
liegen: Anhand welcher Kriterien wollte/will das Staatsministerium fiir Unter-
richt und Kultus die zielgerichtete Verwendung der staatlichen Mittel in den
Phasen bemessen, in denen 2020 Erwachsenenbildungsveranstaltungen
moglich waren?

Eine zielgerichtete Verwendung staatlicher Mittel fur die im Jahr 2020 durchgefiihrten
Veranstaltungen wird durch die Uberpriifung des Verwendungsnachweises 2020 ermdg-
licht, der sich inhaltlich am Férderjahr 2020 und nicht am — fir die Forderung in 2022
eigentlich maRgeblichen — Statistikjahr 2019 orientieren wird.

3.3 Gibtes aktuell Uberlegungen, die Hiirden fiir die Aufnahme von Einrichtungen
der Erwachsenenbildung in die Forderung zu senken?

Nein.

41 Welche Angebote im Bereich der iiberwiegenden Onlineerwachsenenbildung
(> 50 Prozent Anteil) von Institutionen gibt es in Bayern seit 2014?

Onlineerwachsenenbildung, das heil’t reine Onlinebildungsformate, sind nach dem
BayEbF6G bislang nicht berticksichtigungsfahig (erst geplant durch eine voraussichtliche
Anderung der Verwaltungsvorschriften ab 2021), daher kann keine Aussage (iber die
Entwicklung seit 2014 getroffen werden, denn es ist keine Dokumentation vorhanden.
Begunstigt durch die Beschrankungen aufgrund der COVID-19-Pandemie wurden und
werden Angebote der Erwachsenenbildung, wenn es die padagogische Zielsetzung und
die Mdglichkeiten der angesprochenen Zielgruppen zulassen, in online, hybriden oder
anderen digitalen Formaten angeboten.
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4.2 Wie hoch waren die Fordergelder seit 2014, die nach Art. 6 und nach Art.7
BayEbFo6G zur Forderung der Onlinewrwachsenenbildung vergeben bzw.
zugerechnet wurden (bitte jeweils nach Empfiangern und geeignet unter-
gliedert fiir die Angebote angeben)?

Veranstaltungen der Projektférderung nach Art. 7 BayEbFOG werden erst ab dem Jahr2020
gefordert. Hierzu liegen noch keine verlasslichen Daten vor, da die Verwendungsnach-
weisprufung noch nicht abgeschlossen ist. Zudem konnten die Mittel aufgrund der
Beschrankungen infolge der COVID-19-Pandemie nicht vollstandig im Jahr 2020 aus-
gegeben werden und wurden deshalb auf das Jahr 2021 Ubertragen. Die Férdergelder
nach Art.6 BayEbF6G sind eine institutionelle Forderung. Die Landesorganisationen
und Trager verteilen diese Férderung an Mitgliedseinrichtungen, die staatlich geférdert
werden durfen. Die Gelder werden nicht fur einzelne Veranstaltungen vergeben, sodass
eine Unterscheidung nach Prasenz- und Onlineveranstaltungen hinsichtlich der Férder-
héhe nicht moglich ist.

4.3 Weshalb wurde die Digitalisierung der Erwachsenenbildung auf Landesebene
nicht geférdert bzw. sogar in den Verwaltungsvorschriften ein Prasenzanteil
von mindestens 25 Prozent vorgeschrieben (bitte mit Darstellung der Uber-
legungen vor der Pandemie bzw. fiir die Zukunft, dies zu dndern)?

Die Mittel aus der institutionellen Férderung kdnnen selbstversténdlich auch in die Digita-
lisierung der Einrichtungen investiert werden. Nicht zuletzt soll dazu auch die Verstarkung
des Titels in den Jahren 2020, 2021 und 2022 dienen. Insofern ist es nicht zutreffend,
dass die Digitalisierung in der Erwachsenenbildung auf Landesebene nicht geférdert
wurde. Hinsichtlich zukunftiger MalRnahmen wird auf die Antwort zu Frage 5.2 verwiesen.

5.1 In welcher Form hat sich das Staatsministerium fiir Digitales seit seinem
Bestehen in die Onlinewrwachsenenbildung und die digitale Kompetenz-
vermittlung im Rahmen der Erwachsenenbildung eingebracht?

Aufgrund seiner Zustandigkeit beantwortet das Staatsministerium fur Digitalisierung
Frage 5.1 folgendermalen:

Digitale Kompetenzen sind die Voraussetzung fur die digitale und damit auch gesell-
schaftliche Teilhabe. Mit verschiedenen zielgruppenspezifischen Projekten férdert das
Staatsministerium fiir Digitales die digitalen Kompetenzen der Biirgerinnen und Birger.
Basis hierflir war die Erfassung der Situation in Bayern und die Ableitung von Hand-
lungsbedarfen. Dies erfolgte mit der vom Staatsministerium fur Digitales in Auftrag
gegebenen Bayernauswertung des Digital-Index der Initiative D21.

Beispielsweise verfolgt das Programm ,BayFiD — Bayerns Frauen in Digitalberufen®
das Ziel, mehr junge Frauen aus Bayern fir digitale Berufe zu begeistern. Jede der 50
Teilnehmerinnen eines Jahrgangs durchlauft ein Programm, bei dem sie ihr digitales
Wissen erweitert, digitale Berufsfelder kennenlernt und sich mit gleichgesinnten Frau-
en vernetzt.

Die Initiative ,Digital Verein(t) in Bayern® des Staatsministeriums fur Digitales vermit-
telt ehrenamtlich engagierten Menschen und Vereinen digitale Kompetenzen fur den
taglichen Bedarf in Vereinen. Ab Sommer 2021 er6ffnen bayernweit 21 Kompetenz-
standorte, die mit leicht zuganglichen Angeboten den Engagierten in Bayern den Weg
im Digitalisierungsprozess ebnen. Das Angebot umfasst unter anderem regionale und
digitale Veranstaltungen, den Einsatz eines Infobusses sowie Lernvideos.

Menschen mit Einschrankungen kénnen nicht gleichermalen von der Digitalisierung
in der Erwachsenenbildung profitieren. Digitale Angebote sollten daher im Sinne der di-
gitalen Barrierefreiheit fur alle Menschen zuganglich sein. Dies besonders deshalb, da
innovative digitale Losungen das Potenzial haben, fliir Menschen mit Einschrankungen
ganz neue Lebenswelten zu erschlieRen. Deshalb engagiert sich das Staatsministe-
rium fUr Digitales fur die digitale Barrierefreiheit. So wurden mit dem Cyber-Hackathon
L<#codebarrrierefrei“ am 19. und 20. Juni 2021 Soft- und Hardwareentwickler und Men-
schen mit Behinderungen zusammengebracht, um gemeinsam nutzliche und kreative
digitale Produkte zur Unterstitzung von Menschen mit Behinderung zu entwickeln.
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5.2 Gibt es eine ministeriumsiibergreifende Landesstrategie zur Digital-Weiter-
bildung, die eine umfassende Koordination sicherstellt (bitte ggf. darstellen)?

Die Staatsregierung befindet sich gerade in der finalen Abstimmung mit den weiteren
Bundeslandern, um die Notwendigkeit zu einer Initiative digitale Weiterbildung sowie die
zentralen Handlungsfelder in einem entsprechenden Positionspapier der Kultusminister-
konferenz (KMK) aufzuzeigen.

Gerade die COVID-19-Pandemie, in der aus der Not heraus in kurzer Zeit vielfaltige
digitale Bildungsangebote entwickelt werden mussten, zeigt sehr deutlich die Bedarfe
fur eine gelingende digitale Transformation des Weiterbildungsbereichs, ebenso jedoch
die Innovationskraft der Weiterbildungspraxis. Es bedarf eines geeigneten Miteinan-
ders von Weiterbildungsformaten auf Grundlage der Starken von analogen, digitalen
und hybriden Ansatzen. Ersichtlich wurde in diesem Zusammenhang insbesondere,
dass die notwendige digitale Infrastruktur und Ausstattung der Einrichtungen der all-
gemeinen Weiterbildung in der Flache noch nicht vorhanden ist.

Eine entsprechende Befahigung im Hinblick auf die digitale Infrastruktur und Aus-
stattung kann aus Sicht der Lander nur mit finanzieller Unterstitzung durch den Bund
erreicht werden.

Neben digitaler Infrastruktur und Ausstattung der Einrichtungen der allgemeinen und
politischen Weiterbildung werden die digitale Kompetenzentwicklung der Bevolkerung,
die Fortbildung und Qualifizierung der Weiterbildungsakteure sowie die verstarkte Ver-
netzung bestehender Aktivitdten und Tools als die zentralen Handlungsfelder deutlich.
In der Erarbeitung des Positionspapiers fir eine Initiative digitale Weiterbildung der
KMK waren die einschlagigen Verbande der Erwachsenenbildung bereits eingebun-
den, sodass hier gut abgestimmte und bedarfsgerechte Handlungsfelder und MaRnah-
menpakete abgeleitet werden kénnen.

Nach offizieller Verabschiedung des Positionspapiers durch die KMK, welche fir
den Herbst 2021 geplant ist, gilt es, die Handlungsfelder und MaRnahmenpakete auch
auf Landesebene ressortibergreifend abzustimmen. Das StMUK steht hierzu bei-
spielsweise bereits auf Arbeitsebene mit dem Staatsministerium fur Digitales im engen
Austausch. Bei der Entwicklung einer Landesstrategie sind die besonderen Merkmale
der allgemeinen und politischen Weiterbildung, wie die Lehrplanfreiheit oder die Hete-
rogenitat der Lernenden und Lehrenden, unbedingt zu bertcksichtigen.

Zudem stehen das Staatsministerium fir Digitales und das Staatsministerium fir
Unterricht und Kultus im Austausch, um die Angebote fiir die Vermittlung digitaler Kom-
petenzen in der Erwachsenenbildung abzustimmen und zu koordinieren.

5.3 Wie viele der Projekte, die in die Berechnung der Férdergelder nach BayEbF6G
eingeflossen sind, sind jahrlich seit 2018 zumindest teilweise digital/online
durchgefiihrt worden?

Veranstaltungen der Projektférderung nach Art. 7 BayEbFOG werden erst ab dem Jahr
2020 gefordert. Den Landesorganisationen und Tragern wurde mittels einer Ausnahme-
regelung des StMUK gestattet, die Projekte zu 100 Prozent als Onlineveranstaltungen
durchzufuhren. Diese Regelung gilt bis zum 31. Dezember 2021.
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6.1 Zu welchen Ergebnissen haben die Priifungen bei den geférderten Ein-
richtungen der Erwachsenenbildung seit der Neufassung des Gesetzes
gefiihrt (wenn moglich bitte vollstindige Dokumente, die dem Staats-
ministerium fiir Unterricht und Kultus vorliegen, als Anlage beifiigen sowie
bitte Firmen bzw. Standards angeben, die jeweils die externe Evaluation
bzw. das Qualitaitsmanagement durchgefiihrt haben)?

6.2 In wie vielen Fillen seit 2018 ist eine nicht zweckmaRige Verwendung der
Fordermittel nach Art.6 und 7 BayEbF6G nachgewiesen worden (bitte je-
weils Jahr, Hohe der deshalb von der Staatsregierung zuriickgeforderten
Mittel und konkreten Grund nennen)?

6.3 Inwiefern sieht die Staatsregierung bereits Erfolge infolge der Anpassung
des Bayerischen Gesetzes zur Forderung der Erwachsenenbildung?

Die Prifungen der Verwendungsnachweise seit Inkraftireten des BayEbF6G ab dem
Forderjahr 2019 werden vom Landesamt fir Schule durchgefiihrt. Diese Prifungen sind
derzeit noch nicht abgeschlossen, sodass eine Beantwortung der Fragen aktuell nur
mit Einschrankungen maoglich ist. Fir das Jahr 2018 erfolgte die Prifung beziglich der
einzelnen Volkshochschulen durch die Regierungen, sodass dem Landesamt fur Schule
hierzu keine Informationen vorliegen. Das Landesamt fiir Schule hat den Dachverband
gepruft; dabei ergaben sich keine Beanstandungen. Fur das Bildungswerk des Bayeri-
schen Bauernverbandes ergab die Verwendungsnachweispriifung eine Rickforderung
in Hohe von 10.380,60 Euro. Grund waren zu viel gemeldete Teilnehmerdoppelstunden
im mafigeblichen Berichtsjahr. Bei den kirchlichen Zuwendungsempfangern (KEB und
AEEB) sind die Prifungen noch nicht abgeschlossen.

Fir das Jahr 2019 dauern die Prifungen fur alle Zuwendungsempfanger noch an.
Fir das Jahr 2020 werden die Verwendungsnachweise dem Landesamt fir Schule erst
im Herbst 2021 zur Prifung zugehen.

71 Zuwelchen Ergebnissen ist die interne Priifung seit 2018 jeweils gekommen,
die die Meldungen von beriicksichtigungsfahigen Veranstaltungen (siehe
Bekanntmachung des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus tliber
den Vollzug des Bayerischen Gesetzes zur Férderung der Erwachsenen-
bildung vom 11. November 2019, BayMBI. Nr. 504, Nr. 2.1.3.2) und von Teil-
nehmenden (siehe ebd., Nrn. 2.1.3.1.2 u. 2.1.3.1.3) im Rahmen interner mehr-
stufiger Kontrollverfahren der Forderempfanger iiberpriift hat?

Das interne mehrstufige Kontrollverfahren, welches in den Verwaltungsvorschriften be-
nannt ist, meint ein Kontrollverfahren bei den Zuwendungsempfangern. Hierzu liegen
dem Staatsministerium fur Unterricht und Kultus keine Angaben vor. Die externe Prifung
erfolgt mittels Prifung des Verwendungsnachweises durch das Landesamt fir Schule,
die jedoch fur das Forderjahr 2019 noch nicht abgeschlossen ist.

7.2 In wie vielen Féllen hat der Oberste Rechnungshof (ORH) jahrlich seit 2014
bei der Priifung der Zuwendungsempfanger (Art.91, 100 Bayerische Haus-
haltsordnung — BayHO) Auffélligkeiten festgestellt (bitte diese Zahl in Bezug
zu Gesamtzahl dieser ORH-Priifungen setzen)?

7.3 Wie hat die Staatsregierung auf die in 7.2 erfragten Auffalligkeiten reagiert?

Nach dem Jahr 2014 wurde keine Priifung der durch das BayEbF6G geforderten Landes-
organisationen und Trager durch den ORH durchgefiihrt.

8.1  Wie hat sich seit 2014 die Zahl der Unterrichtsstunden in den Einrichtungen fiir
Erwachsenenbildung entwickelt (bitte nach Organisationen aufschliisseln)?

Unterrichtseinheiten werden nicht erfasst, sondern Doppelstunden. Daten sind der
Landesstatistik der Erwachsenenbildung zu entnehmen, die unter https:/www.statistik.
bayern.de/statistik/bildung_soziales/berufsbildung/index.html abrufbar ist.
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8.2 Wie haben sich seit 2014 die Ausgaben fiir Einrichtungen fiir Erwachsenen-
bildung entwickelt (bitte nach Organisationen und Kostenarten aufschliisseln)?

Das BayEbF&G ist erst zum 1. Januar 2019 in Kraft getreten. Diese Daten sind Teil der
Verwendungsnachweise, deren Prifung jedoch noch nicht abgeschlossen ist.

8.3 Welche Internetplattformen soll es in Zukunft in Bayern geben, die die Er-
wachsenenbildung erleichtern sollen (bitte jeweils Funktionen der Platt-
formen angeben)?

Die Trager der Erwachsenenbildung halten bereits entsprechende Online-Tools und
Plattformen vor. Beispielsweise wurden die vhs.cloud sowie das vhs-Lernportal gera-
de wahrend der COVID-19-Pandemie auch in Bayern deutlich intensiver genutzt als im
Vorfeld. Aus Sicht des StMUK ist die zentrale Frage daher nicht, welche Plattformen flr
die Digitalisierung der Erwachsenenbildung zum Einsatz kommen werden. Zentral ist
vielmehr, die bestehenden Plattformen sowie ggf. neu hinzukommende Tools bezliglich
Schnittstellen und Vernetzung zu prufen, um so die Nutzerfreundlichkeit zu verbessern.
Das Potenzial der vom Bundesministerium fir Bildung und Forschung (BMBF) in Aus-
sicht gestellten digitalen Bildungsplattform, die als Metaplattform programmiert werden
soll, ist hier ebenfalls intensiv zu prifen.
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